

# 姚明领衔时代偶像 “00后”游走虚拟与现实间

## ——2018年度体育面孔观察

2018年国内外体坛重大赛事与革新不断，沙场上诞生英雄与偶像，变革间留下时代记忆。岁末之际，我们凝视这一年值得铭记的九张面孔，愿每张面孔后，你都能读出一个关于大时代的小故事。

### 武大靖：标准体育偶像

不夸张地说，武大靖为中国竞技体育在2018年打入了第一剂强心针。

新年伊始，平昌冬奥会男子短道速滑500米决赛中，未满24岁的武大靖顶住重压，以39秒584的成绩为中国军团夺得唯一一金，同时打破了自己刚刚在四分之一决赛中创造的世界纪录。11月，在短道速滑世界杯美国盐湖城站500米比赛中，武大靖再破自己保持的世界纪录并夺冠。今年，他与亚洲飞人苏炳添一道荣获“中国青年五四奖章”，成为全社会青年人的榜样。

从武大靖，到苏炳添，再到孙杨、朱婷……大赛密集的2018年，一批年轻体育人接受了赛场和舆论场的双重检验，逐渐走向成熟。过硬的竞赛成绩，专注、拼搏的职业精神，无需卖“人设”便能自动“圈粉”的属性——他们是标准的体育偶像。这样的偶像是中国体育永远需要的。



武大靖



姚明(右)



王霜

### 王霜：豪门女同学该有的故事

2018年，中国女足重返世界杯，亚运会摘银，“铿锵玫瑰”含苞重放，一名叫王霜的姑娘是其中最为绚烂的那一朵。

23岁的王霜进入大众视野始于8月签约法甲豪门巴黎圣日耳曼。欧战首秀中轰出一记世界波，进球助攻数据稳步攀升，11月荣膺亚洲足球小姐……王霜已在国内外球迷中获无数拥趸，甚至赢得了“女足梅西”之名。

自媒体上，王霜却被称为“没有故事的女同学”。除了足球，她仿佛一块白板。然而，足球却恰恰是最能令王霜的形象丰满立体起来的故事。她曾说，足球是自己的事业，她愿为足球推迟考虑生活中的其他选项。倾所有为所爱，不正是最精彩的故事？

### 莫德里奇：“魔笛”吹响变奏曲？

33岁的克罗地亚中场莫德里奇成为首位在同一年包揽世界杯金球奖、世界足球先生和“金球奖”三大个人荣誉的球员。同时，他还荣膺欧足联最佳球员，堪称圆满。

打破金球奖、世界足球先生等奖项多年来的“梅罗垄断”。是否意味着世界足坛评奖风向的改变？作为技术全面的进攻梳理者，“魔笛”获奖是否吹响了国际足坛的变奏曲？又或者，他是否奏响了“80后”一代巨星的绝唱？领奖台下，内马尔、萨拉赫、格列兹曼……以及接近“00后”的姆巴佩虎视眈眈，国际足坛的代际更迭似已近在眼前。

### 纳萨尔：揭开体坛阴暗一角

2018年的世界体坛无法回避这样一张面孔——他身披白衣，备受尊敬，却滥用职权行龌龊之事。美国前体操队医纳萨尔性侵害案，拷问着国际体育界和社

会的体制与良心。

现年54岁的纳萨尔曾是四届奥运会美国女子体操队的随队医生。几十年的行医生涯中，纳萨尔以“医学治疗”为幌子对数百名女性进行了性侵害，受害者几乎都是未成年人。

今年1月，纳萨尔伏法。100多名受害女性出庭作证，她们的勇敢，终将魔鬼的伪善面具撕下，也揭开了体坛仍存在的阴暗一角。

### 罗静：送你一份英雄梦想

2018年，登山户外圈的争议总伴随着罗静的名字。

年初，“谁会成为首位登顶全部14座海拔8000米以上高峰的中国女性”一度成为圈内焦点话题。已登顶13座8000米级高峰的罗静曾被视作热门人选。她年内两次冲击希夏邦马峰，一次提前下撤；第二次，在组织攀登的商业公司已宣布所有客户登顶情况下，作为攀登客户的罗静“参考以往攀登路线和其他证据”后做出相反的判断，并以个人名义宣布：未能登顶。一时争议四起……

作为单亲母亲，罗静向山而行的选择或许永远不会为所有人理解，正如不是所有人都理解周勇为什么出发，郭川为什么起航……这些中国极限运动的先行者，用前行的脚步，给了我们一份平凡生活中的英雄梦想。

### 维猜：永远的莱斯特城奇迹缔造者

当地时间10月27日，一架直升机在莱斯特城王权球场外坠毁，机上5人无一生还，其中就包括莱斯特城俱乐部老板维猜·斯里瓦塔那布拉帕。

这名60岁的泰国商人缔造了国际足

坛的“莱斯特城奇迹”。2010年维猜收购了当时还在英冠征战的莱斯特城俱乐部。之后，他投入巨资，带俱乐部赢得2015~2016赛季英超冠军。那次夺冠被视作世界足球史上最大冷门之一。

维猜不仅为莱斯特城带来了冠军，也带来了围绕足球产生的幸福感。

### 张本智和：“00后”来了

12月17日，15岁的日本男乒选手张本智和战胜中国选手林高远，成为国际乒联总决赛历史上最年轻男单冠军。

“养狼”多年的中国乒乓球界，这次是真的听到了狼叫。而张本智和在球场上也确实喜欢发出引人侧目的怒吼。已到了必须面对“00后”们怒吼的时刻，但你永远猜不到他们的剧本。

今年捧得美网青少年女单冠军的17岁小将王曦雨，决赛前一晚不看对手录像，反倒看了两遍李娜拿到大满贯冠军后的获奖感言。同样17岁的李靳宇在平昌冬奥会短道速滑女子1500米项目中为中国短道队拿到本届冬奥会首块奖牌，但在教练李琰眼里，第一次参加奥运会的小姑娘却总是一副走神又高兴的样子，完全没初涉大赛的紧张。

而就是在平昌的赛场上，已诞生了“00后”冬奥冠军。

### 中国电竞战队：未来的另一张面孔

当然，“00后”体育人的未来也可能不在现实赛场上，而在虚拟空间中。

11月3日，中国iG战队夺得2018英雄联盟全球总决赛冠军。这个冠军及其产生的影响，在雅加达亚运会首次将电竞项目列为表演项目背景下，显得更具有昭示未来的意味。早先的雅加达亚运会上，中国电竞战队夺得两金一银。

同时，围绕电竞是否应被视为体育、电竞入奥的利弊等问题的争论也从未停止。但无论如何，应当记住2018年中国电竞战队的面容，他们或许是未来体育人的另一张面孔。

### 姚明：你有一张连接时代的脸

在传统审美观念里，姚明有一张“国字脸”。

这张方正的面庞是太多中国篮球国家事件的主角：NBA全明星中国第一人、NBA名人堂亚洲第一人、北京奥运会男篮第八名阵容主力中锋、篮球改革后的首任中国篮协主席……直至今年的雅加达亚运会，这张已经膨胀成“不懂球的胖子”脸的背后又汇聚了更多人：中国包揽亚运篮球项目四金的全体成员，以及许多通过篮球改革走上球场的普通人。他们正走向一个新的时代，而姚明则是承前启后的那张面孔。

2018年，像姚明一样的“不懂球的胖子”们摩拳擦掌。刘国梁出任中国乒协主席，张军出任中国羽毛球协会换届筹备工作小组组长。专业人士走进体育管理层，或许有更多惊喜值得期待。

姚明今年的最后一件大事，恐怕便是作为改革开放杰出贡献人员受到表彰。与他一同入选的体育界人士还有许海峰和郎平。他们是时代的受益者，也将继续为中国体育的发展添砖加瓦。

据新华社

## 体坛传真

### NBA 火箭队 签下“仇人”小里弗斯



北京时间12月25日晨，NBA火箭队官方宣布签下26岁自由球员小里弗斯，合同到本赛季结束。他利用火箭裁掉周琦后空出的阵容名额加盟，将身披25号球衣，填补巨星控卫保罗因伤缺阵两到三周留下的空缺。

今年1月16日，火箭客场不敌快船，双方在赛中和赛后发生严重冲突。快船旧将保罗与快船大前锋格里芬不止一次发生口角。临近终场时，格里芬又与火箭主帅德安东尼争吵，保罗上前与格里芬对喷垃圾话。终场前约1分钟，火箭小前锋阿里扎与因伤穿起西装观战的快船后卫小里弗斯发生争吵。赛后，火箭球员哈登、阿里扎和格林一起冲进快船更衣室，似乎去打小里弗斯。保罗对洛杉矶斯坦普斯中心内的地形很熟悉，带着另外几名队友从后门闯进快船更衣室，准备与冲前门的哈登前后夹攻格里芬和小里弗斯。安保人员和警察及时介入才没有使冲突升级。

小里弗斯日前与太阳达成买断协议，成为自由球员。加盟火箭后，他参加本赛季剩余的比赛，预计在新东家可领到115万美元的薪水。小里弗斯在火箭的薪水是全额保障，本赛季不能再被交易。据《羊城晚报》

### 曼联 为索帅设重奖



据英国媒体12月24日披露，英超豪门曼联俱乐部已为新上任的临时主教练索尔斯克亚悬赏200万英镑重奖，前提是率领曼联闯入英超四强，获得下赛季欧冠的参赛资格。

上周曼联解雇穆里尼奥并任命索尔斯克亚为临时主教练之时，曼联落后暂列第四的切尔西达11分之多。上一轮，曼联做客以5:1大胜卡迪夫，切尔西则在主场以0:1爆冷不敌莱切斯特，两队分差缩小至8分。这也让曼联高层看到希望，令俱乐部的CEO伍德沃德给上任就取得开门红的新帅开出高额奖金。

曼联高层对获得欧冠资格非常重视。如曼联未能征战欧冠联赛，俱乐部将在收入、奖金、赞助条款方面损失4000万英镑，夏季引援和留住队中大牌也会大受影响。2016年曼联未能获得欧冠参赛资格，时任主教练的范加尔因此下课。晚综